

私人非法架设“黑广播”在全国范围内大量出现

广告“漫天飞”威胁航班安全

今年3月以来，奥凯航空的航班在天津机场上空与运行中心联系时，不断受到不明噪音干扰，机长和地面指挥人员无法互相听清。经降噪处理，发现机长耳机中的杂音竟是壮阳药广告。经查，干扰源是未经无线电管理部门批准的“黑广播”。私人非法架设的“黑广播”在全国范围内大量出现，对航空安全造成极大威胁。



“黑广播”24小时播放

“今年4月，国航的飞机在天津机场附近几乎天天受到不明噪音干扰。”中国国航天津分公司工程师曹绪文说，“噪音”一天24小时播放，地面指挥员耳机里全是歌曲和壮阳药等药品广告，有时还有段评书。地面人员与机长的对讲受到严重影响，“急得头上冒汗”。

曹绪文分析，当时天津范围内所有航空公司都会受到影响，“不同公司的飞机与各自地面工作人员联系用的是同一个频率，有杂音大家都受干扰。”

机长耳机中的广告从何而来？天津无线电管理委员会发现，奥凯航空和天津航空的干扰源分别是位于和平区和南开区的未经无线电管理部门批准、私自架设的“黑广播”。在切断这些“黑广播”的电源后，干扰立即消失。从2013年10月至今，像这样的违法广播设备，天津市已查扣19套。

“黑广播”如何影响民航？奥凯航空执行副总裁刘宗辉告诉记者，民航通过甚高频电台进行指挥调度，频段与调频广播相邻，很容易受到广播“跳频”的干扰。“‘黑广播’所用设备质量较差，在播放广告时很容易‘跳频’到民航指挥频段。”

曹绪文说，甚高频电台的通畅对飞行安全极为重要，如被完全干扰，飞机很可能处于“失联”状态。由于“黑广播”的影响半径恰为飞机起飞降落的最危险的阶段，如发生问题，后果不堪设想。

奥凯航空执行中心副总经理白学良说，“黑广播”对民航飞机的干扰是全国性的。有一次“黑广播”干扰到空管用于指挥民航调度的甚高频电台，由于噪音太大，空管被

迫要求所在区域民航飞机统一调到其他频率接受指挥。

一台“黑广播”覆盖一座城

“黑广播”现象并非天津一地独有。今年4月，西安市捣毁5处“黑广播”窝点；5月30日，海南省查获海南省首例“黑广播”。此外，广东广州、云南曲靖、河北衡水、四川乐山等地近期均侦破“黑广播”案件。

天津市无委会法制监督处处长沈栋昌告诉记者，从去年开始，国家对广播播放药品广告进行了严格管理，大量违规医药广告无法在正规广播电台播放，一些非法人员开始在“黑广播”上想办法。

按照规定，架设广播电台需经相关部门批准，并严格使用无线电管理机构指配的无线电频率。这些“黑广播”何以获得“秘密武器”？

记者在淘宝输入“无线广播发射机”，搜得200多个结果。当记者通过淘宝向吉安新视听广电服务有限公司朱经理表示想买功率最大的设备用于私开广播时，朱经理“友好”建议：“我们有功率1万瓦的设备在售，但买2000瓦的就够，比电脑机箱大一点，重约35公斤，转移起来方便，连天线、发射机、播放器共计4万7千元。”

朱经理介绍，购买设备不需资质，可通过支付宝付款。“我用十多个身份证注册了很多网店，淘宝上一半以上卖发射机的店都是我的。随便找一个没有广播的频点就可以播。”

据了解，一般一台1000瓦的发射机覆盖直径20多公里，1万瓦的可覆盖直径60公里左右。但如果天线高度足够高，小功率也可以覆盖很大面积。天津市曾查获一台功率1000瓦的“黑广播”，在市中心高楼架设，信号覆盖了除蓟县以外的整个天津市。

沈栋昌说，通过网络购买一套广播设备只需几万元，不法分子购得设备后，租赁高层住宅或写字楼架设备，简单设置后就可滚动播发广告，不需有人看守，即使设备被查扣损失也很有限。广告播发后，再通过正规快递公司送货上门并代收货费，诈骗听众钱财。

打击“黑广播”遭遇执法难

“黑广播”危害越来越大，但在目前法制环境和管理体制下，治理难以取得效果。

沈栋昌认为，“黑广播”设备多为固定台，发射功率大且为连续发射，相对较为容易被无线电监测设备发现。但“黑广播”一般无人值守，设置在锁闭的出租屋内。因此，如何合法进入房屋并及时关闭设备，成为无线电管理执法人员的难题。通常情况下，无线电管理执法人员会联系出租屋附近的派出所，请民警联系房东开门。但如果短时间内联系不到房东，民警也因法律依据不足而无法进入房屋。而且，无线电管理执法人员只能没收发射设备，无法对设置“黑广播”的人员进行其他处罚。

相关法律法规不完善，对“黑广播”行为如何定性、如何整治无法可依。沈昌栋说，对私设“伪基站”的行为目前已经有了司法解释，但“黑广播”还是空白。

业内人士建议，参考伪基站以破坏公用电信设施罪入刑，针对“黑广播”的情况研究商讨出明确的司法解释；同时，由相关部门形成协作机制，推动联合执法；无线电管理部门与工商、质监等部门要加大对无线电发射设备研制、生产、销售、维修等环节的管理力度。

据新华社

ICBC 工银牡丹卡

**爸妈
暑假去那儿**

工银信用卡 精彩亲子游
(2014年7月—8月)

地址：宁波市大沙泥街富茂大厦8、9楼 报名热线：4000385686 网址：www.lying.com
福州赏QQ家居，享乐平潭电动车三日游
福州云顶QQ家居电动车三日游
● 成人立减 200 元/人。
儿童立减 100 元/人。

中国国旅（宁波）国际旅行社
地址：宁波市开明街396号平安大厦12楼
报名热线：87978797 司社：www.mycits.net
高级奢华（4晚五星酒店）北京双飞亲子五日游
宁夏中卫包机系列游 ● 立减 600 元/人

1. 以上活动仅限工商银行所发行的工银信用卡进行支付，方可享受优惠。
2. 每个省仅优惠名额前100名，每个活动每张卡优惠3个名额，先到先得。售完为止。明示和遵循产品操作。
3. 使用工商银行信用卡预定机票以及扣款 1 万积分/人，其中福州二日游系列中儿童扣款 5 千积分/人。
4. 本次活动仅限国内个人消费。用户或用以抵扣部分如此次刷卡机票费用。
5. 本次活动向活动商户负责提供服务和解释。

网站 www.icbc.com.cn 服务热线 95588

浙江天天商旅国际旅行社
地址：宁波市海曙区林汀街397号
报名热线：55668888 司社：www.51ttai.com
港澳“真”纯玩亲子5日游·港澳尊享亲子5日游·港澳游系列游 ● 立减 600 元/人



生旦净末丑登场啦

我叫炫酷借记卡，是工商银行推出的借记卡附属电子现金卡，专门在带有 QuickPass 标识的商户 POS 上使用。

闪支付 轻轻一挥，完成交易

独具小额快捷支付功能，不刷卡，不输密，不签单，只需在该卡前轻轻一挥，即刻完成交易。

酷造型 时尚小巧，随身携带

独特的京剧脸谱设计，机身挂在腰间、手机和钥匙上，总有一款适合你。

网站 www.icbc.com.cn 服务热线 95588

ICBC 中国工商银行